



赛场唱响青春之歌

中国“00后”选手 闪耀奥运舞台

本报记者 刘硕阳 季芳

随着东京奥运会步入下半程,大部分中国选手已经在赛场上完成亮相。这其中,一群“00后”年轻人在多个项目中成为闪耀赛场的焦点。

优异的成绩、阳光的外表、开朗的性格……这些都成为观众被“圈粉”的原因。这些20岁上下的姑娘小伙子们,不仅逐渐在比赛中挑起大梁,更是让世界看到了中国年轻人的风采。

比赛中挑起大梁

2016年的里约奥运会上,当时年仅15岁的任茜夺得跳水女子单人10米台冠军,摘得了中国“00后”选手的第一枚奥运金牌。当时,“00后”选手在中国体育代表团中还只是凤毛麟角。而在5年之后的东京,已有50余名未满22岁的年轻运动员出现在中国代表团名单中,他们中的不少人已在赛场上担负起争金夺银的使命。

当地时间7月27日下午,当35岁的庞伟和21岁的姜冉馨代表中国队出战10米气手枪混合团体决赛时,许多人不禁为姜冉馨捏了一把汗:与身旁已参加四届奥运会的庞伟相比,这位出生于2000年的小姑娘能否顶住压力,还是未知数。然而,随后的比赛让这种担忧烟消云散:决赛中,姜冉馨多次打出10.5环以上的佳绩,其中包括一次10.9环的满分。在至关重要的最后两枪中,她更是连续打出10.7环的好成绩,为中国队赢得该项目奥运史上的首枚金牌立下大功。

射击、跳水等中国代表团的优势项目,是“00后”少年英雄的大本营。截至目前,在东京奥运会赛场上,杨倩、王宗源等多位年轻选手登上了领奖台。这些年轻人不仅能传承优势,还能创造此前未曾有过的壮举。7月29日,在女子4×200米自由泳接力决赛中,中国队夺得冠军,并打破了该项目的奥运会纪录。4名



选手中,杨浚瑄、汤慕涵和李冰洁都是“00后”。“伊藤依然很优秀,作为同龄人,我一直觉得和她比赛很有乐趣。”29日,20岁的孙颖莎击败日本选手伊藤美诚,与队友陈梦会师乒乓球女单决赛。赛后接受采访时,孙颖莎的回答也非常大气。大将之风和过硬实力,共同构成了中国“00后”运动员的赛场形象。

赛场外绽放青春

7月24日上午,东京奥运会首个比赛日开启。刚度过21岁生日的杨倩以出色的发挥获得冠军,摘得了本届奥运会的首枚金牌!和优异表现同样被人铭记的,还有她领奖时的“比心”动作,让无数观众忍不住大呼:“萌!”她爱笑,爱美食,对生活充满热情。杨倩的精彩亮相让人们发现,中国的“00后”已经长大,他们正在用自己的方式登上时代舞台。

摘得首金之后,杨倩不仅让世界记住了自己精湛的射击,同时也让大家记住了自己对油焖大虾的偏爱。被家人喊“回家吃饭”成为不少“00后”选手的待遇。“是山药,山药排骨汤。”王宗源透露家人准备的“私房菜”时还有些害羞。

8月2日,21岁的李雯雯夺得了举重女子87公斤以上级的冠军。小姑娘在奥运村内的“吃播”更是受到热捧,让更多人看到年轻人走下赛场后的另一面。年轻运动员用自己的青春活力吸引人们对奥运会的关注,场上的英姿已不再是唯一的话题。

年轻脚步不停歇

东京奥运会的每一个比赛日,年轻人都在不断制造着惊喜。8月2日,中国体育代表团收获的5枚金牌中,同为“00后”的张常鸿和李雯雯就占据了其中2枚。8月3日下午,两位“00后”选手管晨辰和唐茜靖双双战胜美国体操名将拜尔斯,包揽了女子平衡木项目的冠军。

本届奥运会赛场上,吴静钰、庞伟等仍在坚守的老将令人动容,年轻选手的涌现同样值得称道。“年轻人都起来了。”这是巩立姣等不少冠军老将的一致感慨。中



中国选手 田径赛场频创佳绩

女子链球摘银

本报东京8月3日电 (记者刘硕阳、岳林炜、刘军国)当地时间8月3日,东京奥运会主体育场新国立竞技场见证了田径赛场新的历史时刻。王春雨在女子800米决赛中以1分57秒00的成绩位列第五名,谢震业则在上午的男子200米预赛中顺利晋级半决赛,两人均创造了中国田径队在各自项目中的奥运会历史最好成绩。当晚,老将王峥以77米03的成绩勇夺女子链球项目银牌,为当日田径健儿们的神勇发挥画上了句号。

此前闯入女子800米决赛的王春雨已经创造了中国田径在奥运会该项目中的最好成绩。当晚的比赛中,首次闯入决赛的她以1分57秒整的成绩获得第五名。同样取得佳绩的还有短跑名将谢震业。在上午的男子200米半决赛中,他以20秒34的成绩位列小组第四顺利晋级半决赛,成为首位进入奥运会男子200米半决赛的中国选手。半决赛中,谢震业以20秒45排名小组第七,无缘决赛。

右图:8月3日,王春雨(右二)在女子800米决赛中。
鹿麟摄(影像中国)

国体育代表团的431名运动员中,300多名“90后”已成为中坚力量,而“00后”的人数也达到了50余名。在赛场内外,他们都为中国体育源源不断地注入活力,向世界展现着中国年轻人的精神风貌。

7月27日的体操女子团体决赛中,出生于2000年的芦玉菲在高低杠项目中重重地摔在了垫子上,人们还没来得及为她揪心,芦玉菲已经爬了起来。“我可以再翻吗?”得到教练肯定后,她立即重新投入到比赛中。更加阳光自信是这些“00后”在赛场上的风貌,但前辈们顽强拼搏、永不放弃的品质同样牢牢印刻在他们体内。

7月26日,女子滑板街式赛决赛中,16岁小将曾文惠获得第六名。作为本届东京奥运会的新增大项,滑板比赛有不少“00后”甚至“05后”运动员。而在攀岩项目中,潘愚非和宋懿龄均是20岁出头的小将。未来的奥运赛场上,期待更多中国年轻选手唱响属于自己的青春之歌。

- 图①:7月24日,杨倩在比赛中。
环球时报记者 崔萌摄
- 图②:7月27日,姜冉馨在比赛中。
影像中国
- 图③:8月3日,孙颖莎在比赛中。
新华社记者 王东震摄
- 图④:7月26日,曾文惠在比赛中。
新华社记者 李尔摄
- 图⑤:7月29日,杨浚瑄(左一)、汤慕涵(左二)、张雨霏(左三)和李冰洁庆祝夺冠。
新华社记者 许畅摄



奥运纵横

奥林匹克与我



拼出女篮精气神

邵婷

距离比赛结束只有2秒,比分74平。我站在边线处等待裁判的哨响,比我高半个头的澳大利亚队前锋在我面前展开双臂不停挥舞,但这并不会对我观察队友跑位产生什么影响。

裁判一哨响,我的队友王思雨在外线启动要球,她在本场比赛中已经拿到最高的20分,机会不错但不是我们想要的,几乎同时,前锋李梦沿着底线绕向死角跑去,她在本场2分球命中率高达75%,接球投篮也是不错的选择,但投篮是假,牵扯防守才是关键。

果然,两次进攻让对方的防守出现了破绽——身高2米的大中锋李月汝在篮下抢到有利位置。机会稍纵即逝,就是现在了。我果断跳起传球,球飞过三个人头顶被李月汝稳稳接住。对手被迫犯规,我们罚球制胜。

——7月30日,在东京奥运会女子篮球预赛C组比赛中,中国队战胜澳大利亚队,晋级八强。

球迷称赞这是一次“教科书级”的边线球战术。其实我们都明白,这是对日复一日、年复一年的刻苦训练的回报。

在通往东京奥运会赛场的路上,像这种最后时刻决胜的局面我们不止一次遭遇过——2020年奥运会女篮资格赛、2019年女篮亚洲杯,面对西班牙队、澳大利亚队这样的世界劲旅,我们都是在最后读秒阶段命中了关键投篮。

这些比赛让我们积累了成功经验,让我们越打越有信心。正如许利民主教练所说:“在奥运会赛场拼搏是最快乐的事情,我相信你们。”

是的,我们打进了八强,正满怀信心地向着更大的目标前进。回想几天前,我很荣幸地参加了本届奥运会的开幕式,看到全世界优秀运动员齐聚一堂,我激动不已。在这个最高体育舞台,我们要不懈努力,在赛场上拼出女篮的精气神,不给自己青春留遗憾。

(作者为中国女篮运动员,本报记者范佳元采访整理)

中国志愿者

用微笑的眼睛传递友善

本报记者 李硕 季芳

穿梭在东京奥运会的各个场馆中,总会听到熟悉的中文。亲切的中国志愿者用他们的热情和专业,为运动员和记者带来温暖。

由于语言优势,众多中国志愿者获得了服务中国运动员的机会。男子举重73公斤级冠军石智勇在奥运村和举重赛场都感受到了中国志愿者的关心。

“中国志愿者会主动询问我们的需求,去哪儿都会为我们带路。”石智勇说,“他们让我们感到特别亲切。有一位宁波的志愿者还一直为我加油鼓劲儿。感谢所有帮助过我们的中国志愿者,让我们在东京的每一天都很安心,也给我们带来了更多动力。”

主新闻中心是参加东京奥运会的1万多名记者的大本营。精通汉语、日语和英语的中国志愿者郑鸥鸣在主新闻中心媒体服务台不时解答各国记者的问题。他耐心又细致,甚至帮助中国记者进行采访翻译。为了实现成为奥运志愿者的梦想,33岁的他从福冈来到东京,租住在一个三四平方米小房间,将从奥运会一直服务到残奥会。

“我们的工作是很小的一部分,但关系到整个奥运会的顺利举行。”郑鸥鸣说。

22岁的林缘园是早稻田大学学生,作为东京奥运会的志愿者,她的工作是在东京有明体操馆的混合采访区为记者提供服务。“可以帮助各国媒体完成工作,很有成就感。”林缘园说,“看到中国选手脖子上挂着奖牌出现在混采区,是最激动的时刻。”

虽然隔着口罩,但中国志愿者用微笑的眼睛传递着他们的友善。

场边札记

本期统筹:塔怀阳 程晨
责任编辑:唐天奕 杨笑雨
张文豪 何宇澈
版式设计:蔡华伟 张丹峰